

Тема: «Маленькая история большой жизни».

В открытом альбоме фотография с ретушью карандашного наброска 1943 года. На ней девушка на лыжах в маскировочной одежде - это санитарка второго взвода отряда «Большевик Заполярья» Дерябина Валентина Николаевна. Валентина уроженка Ульяновской области 1925 года рождения. До 1943 года работала в школе №1, а затем контролёром ОТК на Кандалакшском Механическом Заводе, ставила клеймо на выпускаемом оружии. В августе 1943 года добровольно ушла в партизанский отряд «Большевик Заполярья» Получая оружие, очень удивилась: на прикладе стояло её собственное клеймо. Поистине « фронт и тыл едины». Прошла через трудности партизанской жизни. Реальные походы в тыл врага были очень тяжёлыми. Партизаны, совершая глубокие рейды по вражеским тылам, разрушали коммуникации, доставляли ценные данные о дислокации врага, минировали дороги, подолгу находились в лесах. Вес рюкзака 40 килограммов, мороз, ветер, оттепель, потом снова мороз до 35 градусов, костры разжигать нельзя.

Фашисты стремились захватить Кировскую железную дорогу, чтобы блокировать Кольский полуостров. Именно партизаны сыграли большую роль в деморализации врага и скорейшей победе в Заполярье. После окончания боевых действий партизанских отрядов в Заполярье Валентина Николаевна участвовала в боях в составе 31 отдельной лыжной горно-стрелковой Краснознамённой ордена Красной звезды дивизии на Карельском фронте. Затем на 4 Уральском фронте. После демобилизации работала военруком в школе №2, в ГК ВЛКСМ, горкоме партии, председателем городского совета профсоюзов, с 1979 года Валентина Николаевна председатель совета ветеранов войны и труда Кандалакши. Дерябина Валентина Николаевна награждена орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «Партизану Отечественной войны 2 степени», «За победу над Германией в Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», « За оборону Советского Заполярья», медалью Жукова и 12 юбилейными медалями.

6 мая 1988 года совместным Постановлением Кандалакшского бюро горкома КПСС и исполнительного комитета городского Совета народных депутатов Дерябиной Валентине Николаевне присвоено звание «Почётный гражданин города Кандалакша. Валентина Николаевна была частым гостем в нашей школе. В нашем виртуальном музее есть много фотографий, которые запечатлели её доверительные беседы со старшеклассниками. А теперь посмотрите на её фотографию 1988 года. Вот такой она была, когда рассказывала нам свою маленькую историю, вплетённую в большую жизнь нашей страны.

